



# 七家平台集体推行“前台实名制”

**推动大V承担起更多话语责任**

微信、快手、抖音、微博、B站、小红书、百度等7家平台日前纷纷发公告，时政、财经、医疗等专业领域粉丝量100万以上的自媒体账号将成为首批要求“前台实名制”的群体。

“高粉丝量的自媒体有必要向社会公示真实身份，对其在网络空间的发言自行负责。”业内专家表示，“前台实名制”的落实也对平台精细化管理提出了更高的要求，对可能出现的侵权乃至网络暴力等行为做出保护预案。

## 百万粉丝大V需对外展示实名

各家平台均声明，将分批次、分阶段引导粉丝量50万以上的“自媒体”账号进行前台实名展示，粉丝量在100万以上的自媒体账号将成为首批被引导进行前台实名展示的群体。

“前台实名制”或前台实名展示，是指用户同意实名后，相关实名信息可在账号资料页进行查看，即网友口中的“卸马甲”。其中，抖音、快手、微博、百度明确划定了首批需“前台实名制”账号的相关领域为时事、政治、财经、教育、医疗卫生、司法等，主要分享个人日常生活的账号，不在前台实名范围内。

自媒体账号该如何进行对外展示实名认证？据悉，这些账号会自动收到平台私信通知，可以根据提示进行授权操作。实名信息应为账号认证的真实姓名或企业名称，应与提交的身份证件、营业执照等信息一致。

同时，各平台明确，接收到私信通知引导但未进行前台实名信息认证或授权的用户，其账号的流量和收入将受到部分限制，如微博用户将受到包括推荐流展示限制、热搜展示限制、广告分成限制、打赏收入限制等。

11月1日，记者看到，微博已开始进行自媒体前台实名测试。微博CEO王高飞的微博账号为“来去之

间”，其简介页面出现了“自媒体前台实名”这一板块，显示其姓名为王高飞，职业为“信息传输、软件和信息技术服务人员”，IP属地为北京。

## “双重监督”提高发言责任意识

各平台为何要集体引导头部自媒体账号前台实名？“头部自媒体大V因其拥有的社会影响力，在讨论社会时事热点时，具有远超普通用户的舆论引导作用。”微博管理员表示，前台实名的实施是为了推动大V承担起与话语能量相匹配的责任，进一步推进网络舆论生态治理。

“推出‘前台实名制’，是一种双重监督。”京瞻咨询研究院院长周升平表示，专业领域的自媒体从业者在前台展示真实身份，自律和他律相结合下，在发布内容时会更加谨慎，约束过激言论，避免掺杂过多的商业表达。

“从治理网络空间的法律进程来看，此次‘前台实名制’是在顺势承接以往的法律规范。”中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍表示，在网络高度发达的时代，自媒体特别是百万粉丝以上级别的自媒体的影响力和号召力非常强，更大的社会影响力意味着应承担更多的社会责任，高粉丝量的自媒体有必要向社会公示真实身份，对其在网络空间的发言自行负责。

不过，“前台实名制”并非强制。“这样比较人性化，也给了大V多种选择。”一名粉丝量超过700万的微博财经博主表示，根据平台公告，博主也可以自愿选择放弃一些利益，限制一些内容，不进行前台实名。

## 平台精细化管理有更高要求

普通人怎么看待“前台实名制”？记者随机采访

了5位普通用户，其中3位明确表示支持，认为有助于其判断大V发表言论或转载信息的准确性。“比如医疗领域，知道博主真实身份信息后，可以借此判断相关信息的可靠性及权威性。”

但也有用户担心，“前台实名制”会导致个人隐私信息被泄露，甚至真名和IP地址相结合，会加剧网络暴力、人肉搜索等从线上蔓延到线下。

对于前台实名制实施后的影晌，朱巍认为，什么信息网友不敢说但匿名敢说，需要打一个问号。实际上，通过近些年的观察，他表示，互联网的匿名性具有身份隐蔽和低成本性，助长了一些网民无惧妄为的心理，躲在账号化名背后不敢现身更多的是发布造谣、不实信息和开展黑公关活动的人。“任何政策都有利有弊，从净化网络空间来看，网络实名制利大于弊。”

同时朱巍也认为，前台实名制落实的同时也会伴生一些问题，比如一些由MCN机构培养的大V号背后可能是一个团队在运营，这时具体在前台展示谁的真实身份是一个问题。另外，随着个人在网络空间真实身份的展示，随之而来需要配套的是对网络暴力、反向暴力和侵权等乱象的进一步整治。

“清朗网络空间的同时，也要防止前台实名展示带来的负面影响，这对平台精细化管理提出了更高要求。”朱巍称，“前台实名制”落实之后，平台相应的投诉机制和保障机制也应该及时跟上，树立个人信息展示边界，并对可能出现的侵权乃至违规违法行为做出及时响应，保障用户的合法权益。

记者注意到，抖音在发布公告的同时称，将建立专门的防网暴保护机制，上线“一键防网暴”功能，快速、优先处理相关投诉和举报，对参与网暴的账号视情采取警示教育、禁言、封禁账号等措施。

此外，还有业内人士提醒称，应警惕落实“前台实名制”过程中可能滋生新的黑灰产，平台应及时监督和打击。

综合《北京日报》《成都商报》